

翡翠角形觿 解开千千结

韩烁:

香港东方神韵国际集团有限公司首席珠宝鉴赏师
香港珠宝学院JJD
国际翡翠学院协会会员
香港东方神韵国际集团有限公司豫西分公司经理

韩烁说翠

东方神韵
雅致人生
第210期



近段时间,东方神韵店上了不少新款翡翠,老顾客纷纷慕名来品鉴、试戴、选购。很多人对其中一个翡翠物件感到好奇,饶有兴趣地问我,我解释道:“这是翡翠角形觿(xī),古代富贵人家日常使用的一种解结器物,关于它的故事多着呢!”

早期,觿从野猪獠牙演变而来,后多用虎牙或者带有弯钩的兽牙,其根部包有金银饰物,上面附有钩环,可佩戴于腰间。

在《说文·角部》一书中,关于它的解释是:“觿,佩角,瑞端可以解结。”从字面含义上说,它的作用就是解结。在扣子被普遍使用之前,人们的衣裤鞋帽多用带子系束。无论是丝绸带子还是毛线编带、皮带等,被打成结后,难以用手解开,随身携带的觿就是帮助人们解结的工具。

玉觿流行于商代,后经历西周、春秋战国,至汉不衰。不同的朝代,玉觿的形制不同。例如,西周时期的玉觿为月牙形,器内饰龙纹、人纹等。

春秋战国时期的玉觿被雕琢成龙、虎、鸟等动物形象。动物的头部为上端,尾部雕琢成尖状,身体则弯成自然曲线,整体造型栩栩如生、气韵生动,将实用价值和装饰价值完美融合。

到了汉代,玉觿返璞归真,简单的细长牙状和宽三角形成了主流,搭配上绞丝纹、勾云纹的装饰,依然很讨人喜欢。

尽管各朝代玉觿的形制有所变化,但都未脱离头部粗大、尾部尖锐的基本特征。

那么,觿有哪些寓意呢?西汉文学家

刘向编纂过一本《说苑》,记录了先秦至西汉的一些故事和传说,书中提及觿的象征意义——“能决烦乱者佩觿”。

在汉代,人们佩戴觿表明自己是有身份且能解决大事、聪明能干的君子,所以此后在觿上常常能看到刻有“迎刃而解”4个字。可以说,当时的官宦贵族都喜爱佩戴玉觿,即使死后,也会佩戴其下葬。

随着后来玉带钩的出现和流行,古人不再需要将衣带打成死结,这时玉觿便逐渐失去了用武之地,成为象征聪明能干的装饰品。

在一些中国古籍中,记录着觿的特殊含义,比如,在《诗经·卫风》中,有“芄兰之支,童子佩觿。虽则佩觿,能不我知”的诗句。童子佩觿,象征长大成人之意,寓意聪明睿智,可以排解困难。

在《礼记·内则》中,有“子事父母,左佩小觿,右佩大觿”之说,意指子女长大后成人后,要侍奉父母,孝敬双亲,善于了解父母的心思。

《三国演义》在提到董卓令吕布杀丁原时,用到了“觿”字,即“董卓入京都,将为乱,欲杀原,并其兵觿”,在这里,觿有权力的意味。

在我看来,这小小的觿,蕴含着丰富的精神意义。很多人执念过去,用过去的烦恼禁锢了现在的自己,以至于无法正确面对未来。只有做一枚觿,真正打开心结、放下过去,才能享受云淡风轻、岁月静好。
(韩烁)



情也愁,事也愁,事事纷扰何时休。斜阳照高楼。
心难平,泪难收,一觿在手解千忧,心开乐无穷。



东方神韵翡翠
预约鉴赏电话:
63311118 63636667
珠江路和九都路交会处北50米路西
王城公园西门东100米路北



欲了解本栏目
详情,请关注新浪
微博@韩烁说翠,
浏览系列文章

明天,来赴一场“甜蜜”之约

“果然”就是你“双11”甜蜜相亲会明日在金鑫珠宝上海市场店举行,现场可参与抽金条活动

全景菁

明天下午2点半,一场创意新颖的水果相亲会将在金鑫珠宝上海市场店举行。届时,现场将有精彩的水果雕花表演,精美的水果花车展示,轮番上阵的水果削皮比赛、水果拼盘制作、水果估重比赛及蒙眼吃水果、猜水果等游戏。

值得一提的是,凡在今天下午6点前,报名参加本次“果然”就是你“双11”甜蜜相亲会的单身男女,可以参加抽金条活动,现场表现出色者还可获得惊喜大奖和精美礼品。尚未脱单的你不是心动了?抓紧最后的报名时间吧,别错过与TA相遇、相识、相知的机会,还能拿大奖哦。

在相亲会上,多项有新意、有趣的活动将烘托出热烈的气氛。市第一职业中专的师生将受邀到场表演拿手绝活儿“西瓜雕刻”,让大家领略手工雕刻的西瓜艺术品之美,趣味十足,赏心悦目。

现场还将设立浪漫相约区,供单身男女查询信息、互动交流。请放心,报名者的姓名、身份证号等私人信息不会对外公开。在这里,与新朋友聚会、交流,有的是新鲜与快乐;在这里,也许你就会找到属于你的幸福。

上周,本报陆续刊登此次相亲会的消息后,已有数十名形象好、学历高、收入高的单身男女提交了报名表。



水果花车



市第一职业中专师生作品「富贵有余」

他们绝大多数的年龄为23岁至35岁,学历多是本科及本科以上,其中不乏研究生、博士,且公务员、教师、医生、军人、企业白领等有稳定职业者占大多数。

提醒一下已报名的单身朋友,请保持电话畅通,工作人员会在活动举办前通知符合条件的报名者。明天下午2点半活动准时开始,参与者需提前到场,同时本人持和报名表上所填一致的身份证原件。

此外,活动期间金鑫黄金工艺费全免,再每克优惠11元,铂金每克直降40

元,以上持特权卡每克再降5元,钻石、玉器、K金满999元减200元,特权卡再享九折优惠。老凤祥黄金工艺费全免,铂金每克直降35元,硬金、迪士尼硬金、迪士尼(金镶玉、银饰)一口价八八折,钻石八五折,先下手为“抢”啊!

符合条件的单身男女,抓紧最后一天时间报名吧!

报名方式:22岁至40岁

报名方式:本人携带身份证、学历证、工作证、1英寸头像照和5英寸生活照(均为纸质版)到报名地点填表;扫二维码填写个人资料也可报名。

报名地点:

1.上海市场金鑫珠宝城4楼401室(市妇联金鑫公益婚恋中心)

电话:64232666 64231148

2.新区开元大道218号洛阳日报报业集团3楼西厅

电话:65233721 13598172729

